
Ata da  40º Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Contagem do ano dois 
mil e dezoito. Aos onze dias do mês de dezembro, realizou-se, neste 
Legislativo, no Plenário “Vereador José Custódio”, a quadragésima reunião 
ordinária com a presença de dezenove vereadores. Havendo quórum 
regimental, o Presidente Vereador Daniel Flávio de Moura Carvalho solicitou 
que fosse registrada a presença de vereadores, quando se constatou a 
ausência dos vereadores Eliel Márcio do Carmo (Léo Motta) e Alexandre Alves 
Teodoro de Souza (Xexeu).   Em seguida, o vereador Arnaldo de Oliveira  fez a 
leitura do Capítulo 18,  Versículos 12 a 14, narrado por São Mateus, da Bíblia 
Sagrada. Na sequência foi rezada a oração do Pai Nosso  pela saúde do 
colega parlamentar  João Bosco Câncio (New Texas) e na intenção dos 
vereadores e servidores desta Casa Legislativa.  Logo após, foi votada e 
aprovada, com ressalva, a ata da reunião anterior. Em seguida, foram lidas as 
correspondências recebidas e encaminhadas à Diretoria Legislativa para as 
providências de praxe. Foram ainda, lidos e encaminhados ao órgão 
competente para exame e parecer no prazo legal, os projetos, a saber: Veto 
Total à Proposição de Lei nº 080/2018 originária do Projeto de Lei nº 036/2018 
– “Altera o parágrafo 3º do artigo 1º da Lei nº 2.073 de 1º de junho de 1990, e 
dá outras providências”(Projeto de Lei de autoria do vereador presidente Daniel 
Carvalho); Projeto de Lei Complementar nº 028/2018 – “Altera a Lei nº 2.073 de 
1º de janeiro de 1990, que autoriza o Poder Executivo a reduzir a jornada de 
trabalho dos servidores públicos”, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei 
nº 039/2018 – “Dispõe sobre a criação do Fundo Municipal de Educação (FME) 
e dá outras providências”, de autoria do Poder Executivo; Projeto de Lei nº 
054/2018 – “Fica instituído no município de Contagem, o “Cartão de 
Identificação para Pessoa com Transtorno de Espectro” (TEA), de autoria do 
vereador Arnaldo de Oliveira; Projeto de Lei nº 055/2018 – “Dispõe sobre a 
criação do Projeto Escolar de Defesa Civil na rede municipal de ensino”, de 
autoria do vereador Alessandro Henrique; Projeto de Lei nº 056/2018 – que 
passa a denominar-se Avenida Braúnas a atual Avenida A no bairro Chácaras 
Planalto neste município, de autoria da vereadora Glória (da aposentadoria); 
Projeto de Lei nº 057/2018 – “Institui campanha de prevenção ao abandono de 
animais “DEZEMBRO VERDE” no âmbito do município de Contagem”, de 
autoria do vereador presidente Daniel Carvalho; Projeto de Lei nº 058/2018 – 
“Denomina Avenida Esmeraldas a servidão administrativa conhecida como Rua 
A no bairro Quintas do Jacuba”, de autoria do vereador presidente Daniel 
Carvalho. Nesse instante, o vereador Arnaldo de Oliveira solicitou a inversão 
de pauta, a fim de que procedesse à votação de projetos. Passando à 
discussão e votação de projetos, foi votado e aprovado, por unanimidade, no 
parecer e em Primeiro Turno, o Projeto de Lei Complementar nº 027/2018, que 
“Altera a Lei nº 1.611 de 30 de dezembro de 1983, que institui o Código 
Tributário do Município de Contagem”, de autoria do Poder Executivo. Logo 
após, o vereador Arnaldo de Oliveira usou a palavra para agradecer o 
executivo pelo envio desse projeto que, de acordo com ele,  atende um 
requerimento, de sua autoria e assinado por todos os vereadores. Arnaldo 
estendeu os seus agradecimentos às Comissões e à Procuradoria desta Casa 
por ter agilizado os pareceres. Arnaldo falou da importância desse projeto para 
as pessoas, cônjuges ou filhos  portadoras de deficiências ou  doenças graves, 
que possuem somente um imóvel para moradia. Nesse instante, diversos 
vereadores parabenizaram o colega Arnaldo por mais essa conquista em favor 



da população de Contagem. Prosseguindo nas votações, foi votado e 
aprovado, no Parecer e em Primeiro Turno, o Projeto de Lei nº 038/2018, que 
“Revoga inciso IV, do artigo 1º da Lei nº 4.920, de 27 de dezembro de 2017”, 
de autoria do Poder Executivo. Logo após, o vereador Arnaldo de Oliveira 
agradeceu os pais, alunos, professores e a direção da Escola Municipal 
Antônio Carlos Lemos, presentes ali no plenário. Esse vereador parabenizou-
os na luta pela permanência dessa escola .  Enfatizou que esse foi um dos 
grandes passos para uma futura implantação de um Centro de Convivência, 
onde funcionará diversos tratamentos clínicos para essas pessoas especiais. 
Na oportunidade, Arnaldo citou os trabalhos voltados para as pessoas com 
deficiências, como: Programa Sem Limite, o AMAIS- Grupo de Apoio a Autistas  
e, ainda, o CER IV Antônio de Oliveira, recém inaugurado. Apartearam, nesse 
instante, diversos vereadores que parabenizaram o colega Arnaldo pela  luta 
em favor dessas pessoas com deficiência. Prosseguindo as votações, foi 
apresentado um Pedido de Vistas pelo líder de governo, vereador Gil Antônio 
Diniz (Teteco), ao Projeto de Lei Complementar nº 025/2018, que “Altera a Lei 
Complementar nº 190, de 30 de dezembro de 2014, que dispõe sobre o Código 
de Posturas do Município de Contagem”, de autoria do Poder Executivo. Nesse 
instante, o vereador Daniel (do Irineu) solicitou a palavra e pediu aos colegas 
para não acatarem o pedido de vistas, justificando que seria um projeto muito 
importante, referente às taxas de placas e da publicidade. Em seguida, o 
vereador presidente Daniel Carvalho suspendeu os trabalhos por cinco 
minutos, a fim de que discutissem sobre matérias constantes da pauta. 
Reabertos os trabalhos, o vereador presidente Daniel Carvalho solicitou 
desculpas aos comerciantes, presentes mas galerias do plenário, por ele ter se 
exaltado no momento do debate a respeito desse projeto. Enfatizou que 
sempre estará do lado desses comerciantes. Explicou, que foram feitas 
diversas reuniões com os comerciantes, a fim de que essa taxa fosse melhor 
adequada. Falou de manifestações individuais que poderiam trazer graves 
problemas para o povo de Contagem, acrescentando que se esse projeto não 
for votado, permanecerá a lei anterior.  Após um longo debate, o pedido de 
vistas foi aprovado com 17 (dezessete) assinaturas, à exceção do vereador 
Daniel (do Irineu). Por fim, o vereador presidente Daniel Carvalho enfatizou 
com veemência que sempre estará favorável aos comerciantes e não aceitará  
vereador nenhum utilizar esta Casa para falar que este Legislativo estaria 
contra os comerciantes. Prosseguindo, receberam parecer conclusivo da 
Comissão de Administração e Serviços Públicos, os seguintes projetos: Projeto 
de Lei nº 048/2018, que “Denomina Jacarandá Rosa a atual Rua das Vertentes 
no bairro Chácaras Contagem neste Município”, de autoria do vereador José 
Antônio (do hospital), convertendo-se na Proposição de Lei nº 085/2018; 
Projeto de Lei nº 051/2018, que “Declara de utilidade pública a “AMAIS – Grupo 
de Apoio a Autistas, Pais e Familiares de Contagem”, com sede neste 
Município”, de autoria do vereador Arnaldo de Oliveira, convertendo-se na 
Proposição de Lei nº 086/2018. Na sequência, foi executado o hino da cidade 
de Contagem. Logo após, foram votados e aprovados, por unanimidade, os 
Requerimentos nºs 947 a 969/2018; Indicações nºs 1505 a 1564/2018; Moções 
nºs 078 a 079/2018, apresentados pelos vereadores, inclusive as matérias 
destacadas, a saber: Requerimento nº  966/2018 – “Construção de UMEI – 
Unidade Municipal de Educação Infantil no bairro Pedra Azul, neste Município”, 
de autoria da vereadora Silvia da Cruz Messias (Silvinha Dudu); Requerimento 



nº 968/2018 – “Instalação de faixa elevada de travessia de pedestres em frente 
a UMEI- Nova Contagem, Rua VL-6, nº 789, bairro Nova Contagem, neste 
Município”, de autoria da vereadora Glória de Fátima Lopes Pena (Glória da 
aposentadoria); Requerimento nº 969/2018 – “Requer ao executivo municipal 
que seja enviado o cronograma das ações da Vigilância Epidemiológica 
Municipal concernentes ao combate do mosquito Aedes Aegypti para o ano de 
2019, de autoria do vereador Vinícius Faria; Indicação nº 1558/2018 – “Indico a 
supressão de três árvores que estão localizadas dentro da Escola Municipal 
Professor Domingos Diniz, bairro Parque São João, neste Município”, de 
autoria do vereador José Antônio (do Hospital); Indicação nº 1564/2018 – 
“Indico vistoria técnica da TRANSCON para Rua Rio Tietê, bairro Riacho das 
Pedras, onde foram feitas mudanças de sentido, sem a consulta dos 
moradores”, de autoria do vereador José Antônio (Hospital); Moção nº 
078/2018 – “Congratulações e aplausos pelo 38º aniversário da Defesa Civil de 
Contagem”, de autoria da vereadora Glória (da aposentadoria). Em seguida, os 
autores das matérias destacadas discorreram sobre elas, conforme consta das 
notas taquigráficas. No horário destinado à Tribuna Livre, falou devidamente 
inscrita a Dra. Kênia Daniele Nepomuceno, que discorreu sobre a Lei nº 4.919, 
de 21 de dezembro de 2017, que “Institui no calendário oficial do município de 
Contagem o “Janeiro Branco”, mês dedicado à conscientização e difusão da 
saúde mental e emocional”. Ela falou da importância dessa campanha para a 
saúde mental e emocional. Disse que essa campanha vem acontecendo desde 
o ano de 2014, quando teria iniciado na cidade de Uberlândia. Dra. Kênia 
demonstrou preocupação pelo número crescente de pessoas com 
adoecimentos emocional e mental. Na oportunidade, ela comentou que no dia 
26 de janeiro de 2019, na Praça da Glória – Eldorado, acontecerão ações 
educativas, preventivas e de acolhimento. Aparteando, o vereador Pastor 
Itamar, autor do projeto aprovado nesta Casa, parabenizou os voluntários pelo 
trabalho que, segundo ele reduzirá o impacto da correria, das crises e da 
pressão psicológica da sociedade atual em condições como depressão, 
ansiedade e outros. No horário destinado ao Grande Expediente, o vereador 
Alessandro Henrique comentou sobre uma indicação, de sua autoria, que 
solicita um Centro de Diagnóstico de Câncer. Esse vereador comentou ainda 
que o prefeito Alexis de Freitas o atendeu prontamente e, quem em breve, 
haverá uma reunião com o Secretário Municipal de Saúde para discutir esse 
assunto. Na oportunidade, Alessandro Henrique discorreu sobre o projeto de 
lei, de sua autoria, que cria um Projeto Escolar de Defesa Civil na rede 
municipal de ensino. Alessandro Henrique solicitou às comissões que analisem 
com carinho, pois se trata de um projeto muito interessante, onde a Secretaria 
de Educação fará parcerias com instituições públicas e privadas, como: Corpo 
de Bombeiros, Polícia Militar, Polícia Civil, dentre outras. Acrescentou que os 
alunos eleitos participarão de diversos cursos, como: introdução ao direito, 
ética, cidadania, defesa do patrimônio e desenvolvimento cultural. Falou, em 
seguida, o vereador Daniel (do Irineu) que traçou um panorama da situação 
financeira da prefeitura de Contagem, entre os anos de 2016 até agora. 
Apoiado nos dados da pesquisa tirada do site da prefeitura, esse vereador 
concluiu que os números seriam positivos e crescentes e que não havia 
motivos da falta de decoração natalina da cidade. Esse vereador acrescentou 
que este ano foi o primeiro que o município de Contagem não pagou o décimo 
terceiro salário na data prevista, que seria no dia dedicado ao funcionalismo 



público. Por fim, Daniel (do Irineu) enfatizou que há uma falta de planejamento 
e de uma boa gestão no município de Contagem. O que foi contradito pelo 
vereador José Antônio que criticou com veemência. Disse que há uma 
divergência de idéias, pois os mesmos que criticaram pelo enfeite de natal do 
ano passado, hoje, esses mesmos criticam pela não decoração da cidade. Na 
sequência, falou o vereador Daniel Carvalho que discorreu sobre a Campanha 
“ Dezembro Verde”, que se trata de uma campanha de defesa e proteção aos 
animais. Esse vereador explicou que o intuito dessa campanha será de 
conscientizar a população sobre as conseqüências dos crimes ligados ao 
abandono de animais. Lembrou que a pena para esse tipo de crime é de 3 
(três) meses a 1(um) ano de detenção.  Daniel Carvalho ainda falou sobre a 
importância da castração de animais e, acrescentou que é necessário cobrar 
essa questão da zoonose. Daniel Carvalho comentou sobre a necessidade de 
incentivar a prática de adoção que contribuirá para a diminuição de cães e 
gatos abandonados nas ruas. Aparteando, o vereador Vinícius Faria observou 
a necessidade de criar um Conselho de Proteção aos Animais, a fim de que 
possa ser discutidas medidas em favor desses animais. O vereador Alessandro 
Henrique também disse abraçar essa causa e, na oportunidade, falou que em 
breve enviará um projeto que cria o Fundo de Proteção aos Animais. O 
vereador Daniel( do Irineu) sugeriu que se inclua o direito dos animais na 
Comissão de Meio Ambiente. Por fim, o vereador presidente Daniel Carvalho 
informou que essa reunião foi prorrogada por mais 15(quinze) minutos, 
obedecendo o Art. 60 do Regimento Interno desta Casa.   Finalizando os 
trabalhos, foi convocada a 41ª Reunião Ordinária, prevista para o dia 18 de 
dezembro, às 9:00 horas.  Registrada a chamada final, persistiu a mesma do 
início. Nada mais havendo a tratar, o Presidente declarou encerrada a reunião 
e, para constar, eu, Cláudio Santos Fontes, 1º Secretário, solicitei fosse lavrada 
a presente ata que, sendo lida, discutida e, se aprovada, será por mim e pelo 
Presidente, assinada.  

 


